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Место для баллов: 
 
 

 Код: 

 
КАБИНЕТ № 3 

МОЛЕКУЛЯРНАЯ БИОЛОГИЯ 
(30 баллов) 

 
Продолжительность выполнения задания – 1 час 30 минут (90 минут). 

 
ЗАДАНИЕ 1 
(15 баллов) 

Перед Вами нуклеотидная последовательность из митохондриального 
генома животного, включающая ген тРНК и белок-кодирующий ген.  
Вам необходимо аннотировать данный участок (длина 699 п.н.). 

См. представленный ниже митохондриальный генетический код. 
 

5’–TGATAAAAAGATTTTTGGAATCTATATATAAAGTTACGATTTATAGCCTATTATCGG 
CCATTTTATCTATAAAATGAATCTTCTCAACTAATCATAAAGATATTGGAACTTTATATT
TTCTATTTGGAATTTGATCAGGAATAATTGGATCTTCACTTACACCATCAACAATTTGA
GCTCTAGGATTTATTTTCTTATTTACAATTGGAGGATTAACAGGAGTAATTCTTGCTAAT
TCTTCTATTGATATTATTCTTCATGATACTTATTATGTAGTAGCTCATTTTCATTATGTAT
TATCAATAGGAATTGTATTTGCAATTATTGCTTGATTAATTCATTGATTCCCAATTTTCA
CAGGATTTTCAATAAATAATTTTATTTTAAAAATTCAATTTATTTTAATATTTATTGGAG
TAAATTTAACCTTCTTCCCACAACACTTTTTAGGATTAAATGGTATACCTCGACGATAT
ACAGATTACCCAAATAACTTTTTATTATGAAATATAATTTCATCAATTGGATCAATAAT
TTCAACATTTTGAATTATTATCTTAATTTATTCAATTTGAAATTGAATTTTTTTAAAAAA
AACAACAATCTTTAAATTAAATTTAAGTAATTCAATTGAATGAATTCATAATTTACCAC
CTTTAGAACATTCATATTCAGAACTACCTTTAATTATAATAAACT–3’ 

 
Митохондриальный генетический код 
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1.1 тРНК ген можно обнаружить путём гомологичного выравнивания 

последовательностей из близкородственных видов. Ниже представлены 
варианты выравнивания. Исследуемая последовательность имеет порядковый 
номер 1. 
 
 
1)

 
 
 
2)
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3)

 
 
 
4)

 
 

Выравнивание, позволяющее обнаружить тРНК ген находится под 
номером_______(1 балл).  
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1.2 Для идентификации аминокислоты, с которой данная тРНК будет 

взаимодействовать, необходимо смоделировать её вторичную структуру.  
Ниже представлено несколько образцов тРНК других аминокислот. 
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Смоделируйте вторичную структуру для Вашей тРНК. (4 балла) 
 

 

 
1.3 тРНК какой аминокислоты закодирована в последовательности? 

______________________________________________________________(1 балл) 
1.4 Какому кодону соответствует данная тРНК? 

______________________________________________________________(1 балл) 
1.5 Отыщите белок-кодирующий ген в оставшейся последовательности. 

Структурный элемент, отсутствующий в этом гене – _______________________ 
___________________________(1 балл). Превращение этой последовательности 
в зрелую РНК произойдёт на этапе _____________________________________ 
___________________________(1 балл) при помощи фермента 
_______________________________________(1 балл), узнающего следующую 
сигнальную последовательность (5’–3’) _________________________(2 балла).  
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1.6 Заполните таблицу с аннотацией Вашей нуклеотидной 

последовательности (3 балла) 
 

Ген Цепь1 
Старт/ 
Стоп-
кодон2 

Антикодон3 Локализация3 Размер 
гена 

Межгенные 
нуклеотиды4 

тРНК       

Белок-
кодирующий       

Примечание: 
1 – укажите, на + или – цепи закодирован ген при условии, что изначально Вы 
получили последовательность с + цепи. 
2 – «–» если отсутствует. 
3 – с какого по какой нуклеотид (диапазон). 
4 – знак «–» перед количеством нуклеотидов обозначает перекрывающиеся 
нуклеотиды, отсутствие знака обозначает количество неперекрывающихся 
нуклеотидов. 

 
ЗАДАНИЕ 2 
(15 баллов) 

 
2.1 На рисунке ниже представлен ядерный геном животного.  

Вам необходимо построить модель гена из предсказаний, указанных ниже  
(на том же рисунке) (5 баллов). 

Цифрой 1 обозначены выравнивания обратно транслированных 
аминокислотных последовательностей близкородственных видов на 
нуклеотидную последовательность генома при помощи алгоритма TBLASTX. 

Цифрой 2 обозначены выравнивания собранного транскрипта из этого же 
организма на последовательность генома. 

Цифрой 3 обозначены предсказания локализации экзонов с 
использованием скрытых марковских моделей, полученных при помощи трех 
различных алгоритмов. 

Значимость предсказания моделей гена с использованием выравниваний 
аминокислотных последовательностей близкородственных видов – 3. 

Значимость предсказания моделей гена с использованием транскриптов из 
этого же генома – 6. 

Значимость предсказания моделей гена с использованием скрытых 
марковских моделей – 1. 

Допустимая минимальная значимость консенсусного транскрипта – 6. 
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Постройте модель гена исходя из предсказаний. Модель гена изобразите на горизонтальной осевой черной 
линии (она соответствует ядерному геному животного), находящейся в самом верху схемы (над цветными 
предсказаниями). Текстовые пояснения к схеме смотрите выше. 
 
Место для ответа: 
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2.2 Перед вами находится нуклеотидная последовательность гена на матричной цепи. 
 

Исходная последовательность: 
 
TACACATCGACGCATCTTAGATTGTTTTATCAAGATTTATTTCTTTAATTTAAATTTCCTTGGGTCGATCGCATGCAGCATCGGGGCATC 
GCGCTAAGCCATGCTACATATTTAAAACGCTATATACCCCGATATATTTGCTAACGCCTAAGCCATCCGATCCAGCATCGGATTTTACT 
CAACGCCAGCTATTCGATCGCTTTT 

 
Ниже представлены варианты получения альтернативных транскриптов. Произойдут ли изменения в продукте 

после внесения в 170 нуклеотид мутации G = A? Если да, то какие и по какой причине? 
Для выполнения задания смотрите представленный ниже стандартный генетический код: 

 
Стандартный генетический код 
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Вариант получения транскрипта 1: 

 
 
Вариант получения транскрипта 2: 
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Место для ответа: 
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